D. Rusiti - Regelungstechnik 2 (Prof. Dr. Graf)

UBUNG 5
Aufgabe 1: Kaskadenregelung - Losungen

1 eDe() ol
1+0,2s s s(1+0,2s) 0,4 0.4
2 BB = =3 =02, 1
1420 0%  s(1+0,25) s +s5+0,8 0.8(2% 5%+ s+1)
s(1+0,2s) 0,8 0,8
0,5
Fs(S)=

0,25s% +1,25s +1)

Erraten einer Polstelle: s=-1 -> Produktform: (s-(-1))=(s+1)
> Polynomdivision:

(0,255> +1,25s+1): (s +1)=0,255 +1
—(0,25s* +0,255)

Is+1
-(Is+1)
0
> Fs(S)= 0’5
(1+s)(1+0,255)
3.
PI-Regler:  Fri(s) = Kr(d+Tns)
Tns
Fo(s) = Fra(s) * Fs(s) = Kr(1+Tws) , 0,5
Tns (1+s)(140,255)
Dynamische Kompensation: 1+7ns =14s = Tv=1
4.
Kr*0,5
Fo(s) = Foi(s) = ———>—
s(1+0,25s)

Charakteristische Gleichung:
Kr*0,5

+— = 2> 0,255 +s+0,5°Kr=0 |:0,25
s(1+0,25s)

s*+4s+2°Kr=0
s? +2Dwos +wo* =0

2> wo=2 und Kr=2
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5.
0,5Kr
Foi s(1+0,25s)  s(1+0,25s) 0,5Kr 0,5Kr
Fwi(s) = = . = = a
l+For |, 0,5Kr s(14+0,25s) s(1+0,255)+0,5Kr 0,25s" +a+0,5Kr
s(14+0,25s)
. 1
Mit Kr=2 - Fwi(s) = —
0,255 +s+1
L L, 1 1

1
6. Fs2 (s) =Fs1 (s) *—= 5 = 2 =2
s s 0,255 +s+1 0,255 s +4s+4 s(s"+4s5s+4)

- Doppelte Polstelle bei s=-2

4
s(s+2)

> Fs2 (s) = > IT2 - Strecke

Aufgabe 2: Storgrofdenaufschaltung

1 1 2 235’
1 Fs(s) =2 s s 2 5> 6
. si8)=2* : - = 2" L2
e el qe Dyaely Tedse3s’ 357 +ds+l
3s s 3s s

Erraten einer Polstelle: s=-1
Polynomdivision:

Bs>+4s+1):(s+1)=3s+1

6

SFs(s)=— 2>
5(5) (1+5)(1+33)

2. P-Regler: Fr (s) = Kp

F() (S) = &
(1+s5)1+3s)
Charakteristische Gleichung: 1+ __6°Kr _
(1+s5)1+3s)

» 4 1 _
=2 (1+s)(1+3s)+6Kp=0|:3 = S+§S+§+2Kp_()

-> Koeffizientenvergleich 2 wo= 4 und Kr = li

32
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3. Stationar

Fza(s)* Fsi(s=0)=1 > Fu-* =1 2 Fue6=1 9FZA=l
1+3s 6
4. Ideal
I 1+3s
Fz(s)=—= NICHT REALISIERBAR !!!
s1
Real
f?Zreal(S)=i
6(1+0,3s)

5. Storiibertragungsfunktionen

a) ohne Aufschaltung

-1 _710
I+ T R W (5D
|42 06 (1+3S)(1+s)+§ 3 543(1+3s)(1+5)
18 (1+3s)(1+5) 3

Fz (S) =

b) Stationare Stérkompensation

Storung: Fz(s) = Fz(s)® —1 (Entsteht durch Verschiebung der Summationspunkte)

1+3s
Fo(s)= Lo 0 - =3
6 1+3s 1+3s
=35 , 1
1+s -3 3 -9
FZ statisch (S)z 51+3S 12‘9 = S 5°_= 5
I S (1+3S)(1+S)+* 3 3(1+3S)(1+S)+5
18 (I+3s)(1+s) 3
c) Ideal
1+3s, 6 _1ye 1
18 (1+3s)(1+s)
d) Real
( 1+3s . 6 1y 1 1-1-0,3s , 1
Fz real(s)= 6(1+0,3s 1+3s I+s _ 140,35  1+s _ _ 0,3s . 3(1+3s)
5 19 14035 3(1+3s)1+s)+5

I+— +
31+3s)(1+5) 31+3s)(1+5)



